

# 物价干预仍须警惕哪些问题

冯海宁

国务院总理温家宝17日主持召开国务院常务会议,分析当前价格形势,研究部署稳定消费价格总水平、保障群众基本生活的政策措施。会议确定了四项政策措施,其中包括“必要时对重要的生活必需品和生产资料实行价格临时干预措施”。

这是国务院今年首次明确表态在必要时实行临时价格干预措施。此前,福州等地已经对菜价等部分商品发出了“限价令”,但遭遇不少质疑。国家一旦采取价格干预措施,不排除有人继续质疑,因为在2004年和2008年国家两次进行物价干预时,都曾经出现过“违背市场经济”、“走回头路”、“歪曲市场定价机制”之类的声音。其实,在物价持续恶性上涨的情况下,采取

临时刹车措施保民生保稳定还是很有必要的,既有依据,又有先例。不但我国《价格法》第三十条有明确规定,可以对部分商品采取临时价格干预措施,而且德国、美国、日本、法国等市场经济国家也有政府控制、干预物价的法规和先例,譬如,新加坡就有专门的《物价控制法》。

尽管目前有关部门还没有明确临时价格干预的商品范围,要采取哪些具体手段,但可以期待的是,与民生密切相关的商品将是主要的价格干预对象;可采取的手段必然也是《价格法》允许的,如限定差价率或者利润率、规定限价、实行提价申报制度和调价备案制度等。按理说,这些临时干预手段在特殊时期应该是有效的。

在我看来,国务院此次明确提出价格干预,是有多重考虑的:其一,物价上涨压力越来越大,必要时采取价格干预措施为民生减负;其二,蔬菜等部分商品在冬季往往价格偏高,提出价格干预就是打“预防针”;三是元旦、春节等多个节日陆续到来,要让公众度过一个喜庆的节日,而不是被一个“涨”字困扰。

不过,采取价格干预措施有许多需要注意的问题,比如,何时启动价格干预措施,何时解除价格干预措施要有科学的安排;再如,启动价格干预措施之后对监管力量是一个考验,能否干预得过来、如何确保公平干预是个问号;又如,价格干预要有具体办法,2008年有针对性地

出台过《关于对部分重要商品及服务实行临时价格干预措施的实施办法》,今年究竟是沿用这个老办法还是出台新规定呢?

尤其值得警惕如下几个问题:一是价格干预要避免变成“涨价暗示”。2008年国家发改委明确相关乳制品企业在涨价之前需要申报,但相关企业在价格干预细则没有出台之前,就集体涨价了。

二是价格干预要警惕引发经济畸形,比如可能出现黑市、非法交易、某些消费品短缺和经济脱节等问题。过去,已经不止一位经济学家有过这样的警告。比如说,价格干预不但会影响商品生产者与供应者的信心,而且也会引发恐慌性消费,这样一来,短缺现象就会暴露出来,供需矛盾将会更加突出,更不利于物价稳定。

三是把握价格干预的度,防止干预过度或者干预不力,同时,提防价格干预“后遗症”。只要有行政干预就会有程度不同的后遗症,因为价格干预本身就是一把有利有弊的“双刃剑”。(据《羊城晚报》)

这几天,伴随着咱们金牌数量的一骑绝尘,也接连传来了几个“史上最差”的消息,多少给欢天喜地的气氛谱出了些“不和谐音”。

细数这几个“史上最差”,先是让人从没抱有希望的男足、三球不敌韩国,无缘亚运会八强,成为32年来在亚运会上的最差表现。接着是男排,0:3被日本横扫,“历届亚运会上从未跌出过三甲”的纪录就此作古。然后是“铿锵玫瑰”——不知现在这样称呼是否妥当,0:2输给韩国,历史上首次无缘亚运会奖牌。如果再算上一周前女排世锦赛上的第十名,还要再添上一个“史上最差”,在这之前,女排在世锦赛上的“最差”是在1974年获得的第14名。

“史上最差”诚然呈现出尴尬的一面,但事实既然已经摆在了那里,就需要正视之。尤其包括亚运在内的任何赛事,其实都只能算是“匆匆过客”,无数的比赛还在后面,来日方长;而欲来日重整旗鼓,更需要平心静气地看待,总结教训。小子不敏,记起了两句前人总结出来的俗语,奉送与“最差”关联的人士。

一曰“知己知彼,百战不殆”。本次男排的目标是夺取金牌,结果连四强都没进,输得无话可说。女排先在亚锦赛上输给泰国只获得亚军,又在世锦赛上接连输给多米尼加、韩国和塞尔维亚,等人家赢了,才对人家的实力如梦初醒,才把人列入劲敌的名单,就属于典型的知己不知彼。那平说得再好,我们也要看到别人的进步,而从走马灯似的换教练、再信誓旦旦地不挨教练来看,知己也很难说。知己又不知彼,焉有不败的道理?所以,有关人士接下来也需要平心静气,不能盲目陶醉于曾经的辉煌之中。

二曰“欲欲取之,必先与之”。我们对成绩似乎过于急功近利,以现在女排这支队伍来说,基本上囊括了所有的国际赛事,为了世锦赛弄个好名次,甚至召回了已经退役的老将;老将发挥欠佳,又摆出一大堆什么训练时间短、恢复没那么快之类的理由。日本女排此番派出的就是青年军,人家是着眼2016年奥运会,为之储备人才,从现在开始就让她们经历大赛的历练。我们的后备力量在哪里?这样一个微不足道的冠军,即便丢掉又有什么呢?女排这回拿了冠军,就重振信心了吗?

必须拿金牌,亚运前听到不少这样的咬牙切齿。不错,既定目标可以激励运动员的斗志,然巨鹿之战,楚霸王破釜沉舟,可以置之死地而后生,马谡守街亭时拿去用就不灵光,一败涂地,就是楚霸王自己,在乌江边四面楚歌的时候也不行,只有自刎的结局。无他,需有实力作后盾。不切实际的金牌指标,是GDP幽灵在体育界的游荡。但GDP究竟增长多少,由你嘴巴一张,玩弄数字游戏,地方的增速加起来不是总是远远大于中央的吗?赛事的结果未必以自己的意志为转移,还是不要乱下指标的好。

关心中国体育的人都应该就“史上最差”帮着找找原因,“当局者迷,旁观者清”嘛。但有关人士对于逆耳之言,前提是更要平心静气地面对。

(据《南方日报》)

## 平心静气看待『史上最差』

胡白

## 取消固话月租费我们还要等多久

金小茜

日前,国家发展改革委根据北京市消费者协会的建议,提出两种固定电话基本月租费的调整方案,让市民隐约看到了调整固话月租费的一线曙光。近年来,民众期盼取消固话月租费的呼声从未间断,但电信企业一贯我行我素的霸王姿态,令广大消费者渐渐出现“维权疲劳”,信心受挫。此番又是一轮的口水战,还是真能实现固话月租费调整,消费者心存疑虑。

此次,国家发展改革委提出,将“指导电信企业在现有基础上,根据不同用户的需求特点,制定更多的灵活的资费方案。”通话量不同,固话月租费的收取标准和方式有所差异,但依然是“有条件”的“降低或免除”,依然是“天下没有免费的午餐”。

“九成多消费者对固话月租费不满”“今年1月到7月,全国固定电话用户累计减少997.4万户”……宁可流失大量用户,月租费却“一分也不能少”,电信企业如此“固执”的背后,是其作为垄断行业“一家独大”,拥有“我说咋就咋”的资本。地位失衡导致权力失衡,但凡垄断行业的公共产品或服务价格,消费者除了忍气吞声乖乖掏钱,是没有任何话语权的。

固话月租费到底该不该收?无论是“国际惯例说”“运营成本说”,还是“资源占用说”,统统是维护部门利益和垄断利益的借口。比如“国际惯例说”,强调固话月租费是一项世界范

国内的通用资费政策,遵循国际惯例再“正当”不过了。那么在很多国家,收取固话月租费采取人性化、赚微利的原则,收取少量月租费,同时给予用户丰厚补偿。对此,我们怎么又不与国际接轨了呢?

再如“运营成本说”,就算月租费是用来补偿运营商的初建和维护成本,目前经营固定电话的平均成本已大幅下降,但固话月租费却“十年如一日”,价格畸高。

归根结底,巨额利润是收取固话月租费的目的所在。统计显示,截至今年6月30日,中国电信固话用户为1.99亿户,以城市家庭20元月租费为标准计算,上半年月租费达238.8亿元,占中国电信上半年营业额的23.3%。成本低、收益高,如此合算的买卖电信企业怎会不做?

取消固话月租费是大势所趋,最终要靠市场化解决。目前我国电信行业的垄断性质决定了市场内部的竞争不够充分,只有加快电信业开放的步伐,提高市场化程度,实现充分、有效竞争,彻底改变寡头垄断的失衡局面,才能让“市场说了算”,让消费者不再被宰割。

国家有关主管部门不能再“高高挂起”,须尽快出台“给力”的改革措施。固话月租费改革不能一步到位不要紧,消费者最怕的是“干打雷,不下雨”,是遥遥无期的等待。(据新华社)

## 稳菜价,应多让生产者与消费者面对面

李荣

上海近期菜价有所回落,市民手拎“菜篮子”也轻松了不少。记者采访上海蔬菜产业链发现,减少中间环节,尽可能挤压流通成本,使生产者与消费者面对面,对于保持蔬菜价格平稳十分重要。

最近一段时间,国内菜价偏高,上海也不例外,有批发市场的老资格分析师说,有些蔬菜价格高得“有点看不懂”。细究原因,除了种植总量上“多了又少、少了又多”的循环

常规和遭遇自然灾害后阶段性供应不均外,中间交易环节过多也是重要原因。记者在采访中多次听到蔬菜流通中“最后一公里”这个问题,就是

说菜价从田头到批发市场,涨幅还相对较小,而从批发环节到销售终端,涨幅却占了大头。这里面环节很多,菜价被层层“加码”,重重牟利。不仅如此,生产与消费中间环节多、距离远,还易增加流通过程中的损耗,而“羊毛出在羊身上”,这些损耗最终都会让消费者埋单。这也是导致菜价偏高的一个重要原因。

保供应是源头,上海在这方面是“一源两头”:一头确保保护郊本地蔬菜保有量,合理安排茬口,多种市民爱吃的品种,而且多品种实行“穿插”;另一头是敞开流通大门,主流批发市场在全国布点共建“流向明确”的生产基地。郊菜、“客”菜并重,

## 学车哪里好? 首选市驾校

信阳市驾校,驾驶员培训学习的摇篮

信阳市驾校是我市唯一具有一级资质、唯一获得省级文明单位称号的汽车驾驶员培训学校,同时也是唯一具有三种定点培训资质的驾校。学校场地规范,设施齐全,师资力量雄厚,车型齐备,车辆充足,配有汽车模拟机、整车模型、汽车原理电教板,为学员的理论、实践提供可靠保障。

●市运营驾驶员从业资格证定点培训 ●市交警支队指定的增驾A1、A2、A3、B1驾驶员定点培训 ●市扶贫办劳动力转移、驾驶员技能定点培训

地址:信阳市南京路金三角(市运管局车辆检测中心院内,市交警支队西500米) 报名电话:6531177

## 鹭岛国际旅行社

新马泰品质十日游 3880元/人

发团日期:2010年12月26日

咨询电话:6861777 6860055

6230866 6197111 3779996

# 全城瞩目!恒大豪宅标杆项目惊艳羊山新区

## ——恒大名都即将开盘,实景园林精装样板房吸引万人争睹



恒大名都湖景园



室内效果图

还有什么不涨价?先是黄豆、绿豆、大蒜,后是白糖、牛奶、棉花,物价高涨之下,如何实现个人资产的保值,想必是眼下每个老百姓最关心的问题。

专家认为,相对稳妥的房产投资仍是防通胀的首选,信阳市场的调查显示,品牌地产置业首选,拥有雄厚实力的品牌房企推出的高性价比、高附加值项目具备着更强的市场竞争力。

信阳·恒大名都火爆的意向登记现场,就验证了这一市场判断。

### 高品质不高价 85折优惠回馈购房者

产品本身含能量的高低,直接反映着房产保值能力的强弱。也就是说,综合素质得分越高,价值含量必然随之攀升,增值能力也就更强。作为中国房地产第一品牌,恒大以其出色的项目开发水平和过硬的产品品质,赢得了河南购房者的信任和信赖,而信阳·恒大名都作为恒大布局信阳的首个项目,未开盘即轰动全城。

每天早上9点到下午6点,在位于新七大道与

新二十四大街交叉路口的恒大名都项目现场,都有很多客户在登记购房意向,临时接待处前停满车辆,等候区几乎座无虚席。

“听说恒大的房子开盘必特价,我一大早就来排队了,如果真的能够拿到85折,那就超值了。”正在排队登记购房意向的赵先生说。

据恒大有关负责人介绍,恒大一直致力于为社会提供“高品质不高价”的品质住宅,此次恒大名都将以成本价开盘,同时还将继续其“开盘必特价,特价必超值”的优惠政策,开盘当天能享受到额外85折优惠。

### 消费者跟风买名牌 四五人抢一套房

被称为“二次调控”的楼市“9.29新政”出台已近两个月,虽然被业内认为并不“强硬”,但一线城市的退烧速度之快令人不可思议,全国楼市再度陷入观望市。

然而,让人意外的是,位于羊山新区的项目恒大名都,却出现了排队抢房的情况。

昨日,记者来到恒大名都临时接待处时,十几个购房者正在围着一个置业顾问,不停地咨询着什么。经过了解得知,这些人都是前几天已经登记购房意向的恒大名都准客户,他们看到排号的人太多了,担心自己订不到房子,所以今天又赶来向置业顾问打听。

“我是上周六排的号,这几天我天天打电话询问,心里着急,听说是现场摇号,真担心选不到房子。”站在旁边的林女士担心地说。

“这个公司名气很大的,你多看看报纸就知道了,全国排名第一,在香港都上市了,而且在50多个城市都有房子。”也在咨询的一位老先生忍不住插话,并且叮嘱记者,要买就赶快排号。

### 只做精品 赠送1500元/平方米豪装

与其他楼盘不同,信阳·恒大名都在诞生之初,就有着响亮而耀眼的名气,并承袭了“贵族”的基因。

“买房即送1500元/平方米豪装”,这不仅是在

大14年来“只做精品”的郑重承诺,更是恒大民生地产理念的突出体现。

据了解,恒大地产有一套近乎苛刻的“国际9A精装体系”,在长时间的开发实践过程中,通过6000余条质量标准来对每一个环节进行层层把关,无论设计、施工、监理还是验收等流程都严谨细致。在这套流程的“监管”下,松下、科勒、奥的斯、康耐登、摩恩、高利等知名品牌构成一个舒适的家。

另外在恒大名都的精装体系中还有一点值得注意,那就是,在装修过程中,恒大地产会根据人体生活舒适的尺度进行每一个细节的反复考证修订,住在恒大名都的住宅中,不经意间就可以感受到每个室内部件的方便性,任何一个角落都力争做到无可挑剔。

### 信阳高端住宅的“豪宅样本”

一个产品之所以能够称得上是“豪宅”,除了建筑品质之外,它引领的还应该是一种生活。